

编者按

近年来，云南省持续推进边疆党建长廊建设，夯实固边、稳边、兴边的组织基础，着力把边疆民族地区基层党组织建成推动发展的坚强堡垒、维护稳定的坚固基石、抵御渗透的钢铁长城。

绿春县 | 打造国门党建品牌

绿春县以提升组织力为重点，突出政治功能，打造边疆民族地区国门党建品牌。

以“党建上山”为抓手，以“移民屯边”为载体，组建流动服务党支部，做实做细边境地区各项惠民工作，确保直过民族小康路上“不掉队”。

实施“村村广播响，户户红旗飘”工程，打造边境一线新形象。在49个边境村寨发放国旗2100面、广播设备28套，安装路灯199盏，深入实施“民族语+汉语”双语宣讲活动，定期在边境一线开展“唱国歌、升国旗、走边关、守国门”活动。

开展警地共建“民警任村官”活动。在3个边境乡镇派驻27名边防民警村官，在其他6个乡镇选派39名公安干警任村官，成立军警民联防队60支1000余人。

树立“党建+”理念，打造一批带头引领示范的“样板区”。扎实推进社会治安综合整治与脱贫攻坚专项行动，探索“党建引领+脱贫攻坚+毒品整治+产业发展+文明新村”五位一体党建模式。

改造升级国门教育基地，创建“红色名片”。依托边境地区各类红色资源，开展宣教活动，夯实党在基层的执政基础。

整合资源，细化责任，稳步推进“四位一体”建设项目，确保抓出成效，做出示范。

红河州委组织部

富宁县田蓬镇 | 军警地“五联共建”构建边疆党建新格局

富宁县田蓬镇通过组织联建、经济联帮、服务联办、教育联抓、边防联守的军警地“五联共建”，积极探索边疆党建新路子。

组织联建，共筑坚强堡垒。军警地党组织联创联建，开展好共同召开联席会议、共同组织讲授党课、共同开展主题党日、共同开展爱民实践、共同研讨党建工作、共同做好宣传报道等“六共同”活动。

经济联帮，共谋发展大计。积极开展军警地党组织之间、党员之间、干部群众之间的“一对一”共建和产业帮扶活动，带动469户群众脱贫致富。

服务联办，共筑民心工程。推行“包片联户和民警任村官”制度，边防民警入村进寨，主动为群众办实事、做好事、解难事。

教育联抓，共育时代新人。驻地部队与基层党组织共同到中小学学校举办爱国主义教育及国防知识讲座，做好新形势下边境少年儿童国防教育和爱国主义教育。

边防联守，共保一方平安。借助党建联创联建平台，建立横向到边、纵向到底的维稳分包责任制。

富宁县委组织部 李品华 陈大海



孟连县围绕强组织、聚人心、固边疆目标，结合边境地区工作实际，把“三道阳光”服务作为边疆党建的重要载体来推行，号召党员干部带头服务，提升通关便利化服务水平。

一是实行“阳光早夜市”。结合口岸实际，延长通关时间5小时，通关时间调整为早上7点至晚上10点。此举为境内外群众交易货物、走亲串戚、体验风土人情提供了极大便利。

二是开通“阳光急救通道”。通过制定应急预案，设置绿色通道，简化待援人员入境手续办理程序，为边民提供紧急救助专门服务，在救助危重病人方面得到了边民的高度认可。自开启“阳光急救通道”以来，勐阿口岸先后为170余名伤病人员办理了紧急入境手续，受到境内外群众的一致好评。

三是保障“阳光求学通道”。通过建立缅籍学生档案并制发通行证，简化通关程序，方便境外学生到中国求学。目前到孟连求学的缅籍学生有200余人。

现在，“三道阳光”服务已经成为口岸服务品牌，得到广大群众欢迎和国家公安部认可，在全国边境口岸广泛推广。

孟连县委组织部 闫红旭

孟连县——「三道阳光」助力通关便利化